



教育者说

# 唯有读书 方能让我们成为于己于家于国有用的人

辛正宇

亲爱的同学们：  
你们好！

今年，我们见证了450名纺中学子以优异的中考成绩为他们的初中生涯画上了圆满的句号。同时，我们也迎来了500名充满活力的初一新生。这让我们再次听到了这样的声音：“湘纺中学将三流的学生培养成了一流，打造了‘低进高出’的金字招牌。”乍一听，这似乎是对我们的夸奖，但深思之后，却让人感到不适。

同学们，你们绝非三流的学生。你们中的许多人，在各个领域都表现得非常优秀和出色。即便是那些成绩暂时不理想的同学，谁有权利轻易给他们贴上三流的标签呢？

在此，我想郑重地告诉大家，迈进湘纺中学的学生都是一流的，迈出湘纺中学的学生都是超一流的。那么，纺中是如何做到这一点的呢？同学们，请跟我来。

首先，请跟我们自己去。读书，是我们自己的事，需得亲力亲为。正如韩愈所言：“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。”读书之路必定充满艰辛，但终点却是快乐的。孔子曰：“学而时习之，不亦说乎？”这里的“学”主要是指通过读书获得知识和技能，“习”则是指实践和运用。

当你坚持不懈地努力，考上心仪的高中，你将感到快乐；继续奋发向前，考上理想的大学，你将更加快乐，这正是“学而时习之，不亦说乎”。当你历经挫折，最终造出了世界上最先进的芯片，造出了世界上最先进的航空发动机，或是让人工智能再一次完成质的飞跃，那将是何等的“不亦说乎”啊！是的，唯有

读书，方能让我们成为于己、于家、于国有用的人，方能让我们成为真正意义上快乐的人。

纺中的校训是“学以致用，用以原道”。理解了“学而时习之”，那么“学以致用”便不言而喻。而“用以原道”呢？“道”是什么？天道是自然界万物运行的规律，大道是国家、民族、社会、人民，正道则是公理、真理乃至公德、法律等。“道”是各行各业令人“不亦说乎”的最高境界。“原道”就是探索、追求、遵循、服从天道、大道、正道，成为各行各业有用的人，成为于己、于家、于国有用的人。

怎样做到“学以致用，用以原道”？现阶段，我们要做的就是刻苦读书。

中国的读书人讲究“穷则独善其身，达则兼济天下”。从精神层面来说，意味着保持高尚的人格；从物质层面来说，就是能够自食其力，这是读书人的基本底线。在学生时代，我们应该成为充满斗志、勤奋学习的自己。请跟我们自己去，就是跟这样的自己去。

其次，请跟我们的老师来。“没有教不好的学生，只有不会教的老师。”这句话是湘纺中学每位老师默许的信条。他们用“强”的业务能力、“悍”的工作态度验证了这个信条，让强悍的纺中精神渗透着这个信条。

教育者的初心是什么？教育者本身也是从受教育者的身份成长起来的。因此，站在受教育者的角度思考问题，并以此作为行动出发点，这正是教育者的初心。纺中的老师们时刻关注着我们的学生在想些什么，以及他们的家长在想些什么，这决定了我们如何为学生和家长着想，

这就是纺中老师的初心。那么，什么是情怀？情怀意味着坚持做那些值得但可能劳神费力，甚至不被理解，只能收获辛苦的事情。纺中的老师们正是具有这种情怀的人。那么，什么是人民满意的教育？作为初中老师，让所教的学生身心健康成长，这就是办好人民满意的教育。

在教育教学实践中，我们最为重视的是课堂这一核心阵地。我们深知，只有课堂的积极改变，才能激发学生学习兴趣的转变，进而带来学校教育质量的提升。因此，“双高”目标应运而生。“高效课堂”与“高效作业”成为每位纺中教师的追求，其真正目的是：点燃学生读书的热情，减轻“学”的负担和痛苦，增加“习”的快乐和分量。在课堂之外，运动会、艺术节、科技节、文化节和学生社团活动接踵而至，以及社会实践和游学、研学等，让你徜徉其间。你会发现，我们纺中“文明其精神，野蛮其体魄，引导和促进学生健康发展”的办学理念在你的初中生活中处处、时时彰显。

纺中老师告诉你：“读书自是第一事，人不读书枉少年。”纺中时光告诉你：“鲜衣怒马少年时，不负韶华行且知。”纺中的读书生活注定是苦中有甜，纺中的课余生活注定是绚丽多彩。

同学们，你们终将成为明日纺中学生的榜样。你们一定能用自己的人生经历告诉学弟学妹们：唯有读书，方能让我们成为于己、于家、于国有用的人，方能让我们成为真正意义上快乐的人。

（作者系岳塘区湘纺中学校长，本文为作者在秋季开学之际对全校学生的寄语）

今日学堂

“你是中国人吗？你爱中国吗？你愿意中国好吗？”“是！爱！愿祖国繁荣富强！”近日，在“把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题活动中，张伯苓老校长的“爱国三问”引领我们走进此次思政课堂。

作为教育工作者，这一堂别开生面的思政课让我们产生了新的灵感与思考：一堂深入人心的思政课能够浸润学生的心灵，帮助他们形成有道德、有理想、有信仰的健康人格，促进他们的成长和成才。

思政先行，心怀“国之大者”。远大的志向从来都不是孤立的个人追求，而是把个人的志向和祖国、人民的命运紧密结合。借思政课培根铸魂，我们要鼓励学生从党史中了解民族命运，在百年未有之大变局中探索新的解法。学校经常组织学生参观爱国主义教育基地，让学生们亲身感受革命先辈们的爱国情怀和英勇事迹，深刻认识到今天幸福生活的来之不易。思政课堂里的生动爱国故事和社会实践活动相结合，能够有效地激发学生的爱国情感，引导他们将爱国融入学习和生活的方方面面。作为教育工作者，我们要围绕立德树人根本任务，铸魂育人，强化青年思想政治引领，时刻不忘为党育人、为国育才的初心与使命，努力践行“教育家精神”。

立德树人，坚持“以爱润心”。思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，肩负着用爱

## 立德树人 思政育人

娄佳

感化学生，为学生埋下“真善美”种子的重任。“捧着一颗心来，不带半根草去”，这颗心是责任心，是真心，也是爱心。教师们用爱守护学生成长，学生才懂得用爱守护这个世界。张桂梅校长扎根贫困地区40余年，创办了全国第一所全免费女子高中，她拖着病体，坚持为学生上课、辅导，用自己的工资资助贫困学生，用实际行动践行着“只要还有一口气，我就要站在讲台上”的誓言。如今，她的学生们在各行各业中发光发热，用自己的方式为祖国贡献力量。教育需要用爱感化学生，不仅要关注他们的学习和生活，还要关心他们的心理健康，给予学生信任与尊重，努力为他们未来铺设一条康庄大道。

大国良师，应做到“言为士则，行为世范”。在日常工作中，我们必须坚定理想信念，投身实践，做一个品德高尚的“大先生”。教育之路道阻且长，我们要做“行动上的巨人”，为祖国的教育事业贡献自己的一份力量。

愿以吾辈之青春，捍卫盛世之中华。新时代的青年正在接过民族复兴的接力棒，这一场别开生面的大思政课网络主题活动将唤醒并引领更多年轻人奋力前行，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！

（作者系九江江声中学教师）

## 顶峰相见

李奕锦

那个周末，我和爸爸妈妈一起来到了湘潭县石鼓镇顶峰村（现为铜梁村），踏遍了山间奇景，收获真不小。

开着车，沿着蜿蜒的小路在石鼓城中穿梭，终于转到了昌山脚下。仰头望去，山上苍翠欲滴，山脊高耸挺拔，山顶在雾气中若隐若现，像仙境一般。慢慢往山上开，秀美的景色映入眼帘。

我们来到一个很大的水库旁。水面波光粼粼，时不时有鱼儿跃出水面。成群的白鹭栖息在水边，一会儿展翅飞翔，一会儿又在水边捉鱼儿，好不自在。水库对面有几户人家，屋子前后种着大片碧绿的菜畦，有人正在地里劳作着。

我们继续走上坡，一路上看到各种奇景。到了山顶，凉风习习，吹走了夏日的炎热，带来了秋天的清爽。俯瞰四下的群山，它们变成各种有趣的姿态，有的像野马，有的像仙女，有的像一个冬瓜……

山间有一条石阶小路，我们沿着走，听见了溪流声。早听闻这儿有个瀑布，我们便决定去寻找瀑布。声音愈来愈近，透过茂盛的丛林，我仿佛看到了一根白丝带从天上挂下来。走着走着，终于找到了瀑布。那瀑布从上面冲下，被扯成了两络，又在下面汇合。瀑布上端，水天一色，真有“黄河之水天上来”的气概。水调皮地撞击岩石，淘气的小鸟在飞溅的浪花中打着回旋，唱着婉转的曲子，与瀑布的流水声应和着，好像在开交响音乐会。岩石边的花儿也开了，凉爽的秋风传来阵阵沁人心脾的芳香。这时，天起了小雨，雨丝落在脸上，落在嘴唇上，舔一口，还真甜，真是大自然的恩惠！我蹲在岩石边，伸手摸摸瀑布流下来的水。啊！真清凉，仿佛是世界上细腻的冰丝绸，摸一下就能带走一切苦闷和烦恼……

驻足片刻，我们继续往前走，看见了几户人家。庭院里有鸡、鸭、鹅、狗，路上还有两头牛低头吃着草，果林里的小羊咩咩地叫着，菜地里的菜整齐整齐，绿油油的，很是可爱……顶峰村的人真是勤劳啊！欣赏完这山间美景，夕阳西下，我们结束了这一天的旅程。顶峰村，是湘潭县海拔最高处。登高望远，景色非同一般。“欲穷千里目，更上一层楼”，要想看到更美的风景，必须爬得更高。人生也是这样，唯有在更高处，身边的人才能更优秀。所以，我们要努力学习，把握机遇，才能与更优秀的人在顶峰相见！

（作者系湘潭江声实验学校2417班学生）

## 遇见刘老师

邓雨欣

忽视的气场，那是一种温润中不失锋芒的独特气质。岁月与书籍的滋养，让她举手投足间尽显书卷气。平日，她和蔼可亲，可一旦严厉起来，便如同夏日骤雨，瞬间洗净尘埃，浇灭浮躁，留下一片清新与宁静。这份对情绪收放自如的精妙驾驭，犹如魔术师手中变幻莫测的魔杖，既能与我们共享欢声笑语，又能在关键时刻适时引导，确保我们的心志始终沿着正确的轨道前行。

她那双充满智慧的眼睛总是流露出深切的关怀。在我们面临巨大压力或困惑迷茫之际，刘老师总是推推那副黑框眼镜，以自身经历为引导，在轻描淡写间传递出强大的力量，既不冗长累赘，也不空洞无物，恰到好处地给予我们支持与鼓励。那一刻，她以沉稳为舟，以宁静为帆，引领我们在波涛汹涌的学海中寻得一片避风港。在快节奏的学习生活中，她让我们找到了难得的宁静与平和，让我们的心灵得以栖息与放松，教会在喧嚣与纷扰中寻觅真实的自我，勇敢地直面各种挑战与困难。

在人生的坐标轴上，刘老师无疑是我最重要的支点之一。她不仅引领我踏上了热爱知识的征途，更如同我心灵的灯塔，为我指明了前行的道路。谢谢您，刘老师，遇见您，是我的幸运。

（作者系湘机中学初二104班学生 指导教师：刘玉芬）

# 让青春在祖国大地上熠熠生辉

张洁

“把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题活动，犹如一盏明灯，照亮了青年们前行的道路，激发他们内心深处的爱国精神、进取品格、报国志向和奋斗姿态。这不仅是一堂思政课的创新，更是一次对青年灵魂的洗礼。

在这个活动中，我们看到了无数平凡而伟大的青年榜样。他们或许是扎根基层、默默奉献的干部，用自己的汗水浇灌着乡村的土地，为乡村振兴贡献力量；或许是在科技前沿不断探索的科研人员，以创新精神和坚韧的毅力，突破一个个技术难关，为国家的科技进步添砖加瓦；又或是在危难时刻挺身而出的志愿者，用自己的行动诠释着人间大爱，传递着温暖与希望；还有在奥运赛事中诠释顽强拼搏、自强不息、超越自我精神的运动员们……这些青年榜样的故事，如同一颗颗璀璨的星星，在祖国的夜空中闪耀，激励着每一位青年奋勇向前。

爱国精神，是青年成长的基石。这堂大思政课让我们青年一代更加深刻认识到，祖国的繁荣昌盛

不仅是每一个中华儿女的期盼，也是每一个青年的责任与使命。从革命先辈们的浴血奋战，到新时代建设者的辛勤付出，祖国的每一步发展都离不开青年的奋斗，离不开青年的奉献。青年们应将爱国之情融入日常的学习、工作和生活中，以实际行动为祖国的建设添砖加瓦。

进取品格，是青年进步的动力。当今时代，科技日新月异，社会飞速发展，青年们面临着前所未有的机遇和挑战。只有具备进取品格，不断学习和进步，才能在激烈的竞争中立于不败之地。大思政课网络主题活动为青年们提供了一个学习和交流的平台，让他们能够从榜样的身上汲取力量，激发自己的进取之心。青年们应树立远大的理想和目标，不断追求卓越，勇于突破自我，以积极的心态迎接未来的挑战。

报国志向，是青年奋斗的方向。青年们只有将个人志向与国家发展紧密结合起来，才能找到自己的个人人生价值。祖国的需要就是青年的奋斗方向。无论是在教育、

医疗、环保等民生领域，还是在国防、外交、航天等国家战略领域，青年们都可以发挥自己的专业优势，为祖国的发展贡献力量。青年们应坚定报国志向，将自己的青春奉献给祖国，在实现中华民族伟大复兴的征程中书写壮丽的篇章。

奋斗姿态，是青年最美的模样。在祖国的大地上，每一个青年都是奋斗者，每一个奋斗的身影都是一道亮丽的风景线。青年们应不畏艰难、勇于拼搏，在奋斗中磨砺意志、提升能力、实现梦想。

“把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题活动，为青年们点亮了理想的灯塔，扬起了奋斗的风帆。让我们共同期待，青年们能够在这堂大思政课的引领下，以爱国精神为基石，以进取品格为动力，以报国志向为方向，以奋斗姿态为模样，在祖国的大地上书写出属于自己的青春华章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量！

（作者系九华风车坪雅爱小学教师）

